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문 1. 다음 <표>와 <그림>은 2001 ～ 2008년 동안 A 국의 비행단계별,

연도별 항공기사고 발생 건수에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 비행단계별 항공기사고 발생 건수(2001 ～ 2008년)
(단위 : 건, %)

단계 발생 건수 비율

지상이동 4 6.9

이륙 2 3.4

상승 7 12.1

순항 22 37.9

접근 6 10.3

착륙 17 29.4

계 58 100.0

<그림> 연도별 항공기사고 발생 건수
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<보 기>

ㄱ. 2005년 이후 항공기사고 발생 건수는 매년 증가하였다.

ㄴ. 비행단계별 항공기사고 발생 건수가 많은 것부터 순서

대로 나열하면 순항, 착륙, 접근, 상승 순이다.

ㄷ. 순항단계와 착륙단계의 항공기사고 발생 건수의 합은

총 항공기사고 발생 건수의 60 % 이상이다.

ㄹ. 2006 ～ 2008년 동안 항공기사고 발생 건수의 전년대비

증가율은 매년 100 % 이상이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 2. 다음 <그림>은 2006 ～ 2010년 A ～ D국의 특허 및 상표출원

건수에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명을 이용하여

A ～ D에 해당하는 국가를 바르게 나열한 것은?

<그림 1> 연도별․국가별 특허출원 건수
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<그림 2> 연도별․국가별 상표출원 건수

(천건)
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<보 기>

○ 2006년 대비 2010년 특허출원 건수 증가율이 가장 높은

국가는 중국이다.

○ 2007년 대비 2010년 특허출원 건수가 가장 큰 폭으로

감소한 국가는 일본이다.

○ 2007년 이후 한국의 상표출원 건수는 매년 감소하였다.

○ 2010년 상표출원 건수는 미국이 일본보다 10만건 이상

많다.

A B C D

① 한국 일본 중국 미국

② 미국 일본 중국 한국

③ 중국 한국 미국 일본

④ 중국 미국 한국 일본

⑤ 미국 중국 일본 한국
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문 3. 다음 <표>와 <그림>은 2010년 대전광역시 행정구역별 교통

관련 현황 및 행정구역도이다. 이를 이용하여 작성한 그래프로

옳지 않은 것은?

<표> 2010년 대전광역시 행정구역별 교통 관련 현황

행정구역

구분
전체 동구 중구 서구 유성구 대덕구

인구(천명) 1,506 249 265 500 285 207

가구수(천가구) 557 99 101 180 102 75

주차장 확보율(%) 81.5 78.6 68.0 87.2 90.5 75.3

승용차 보유대수

(천대)
569 84 97 187 116 85

가구당 승용차

보유대수(대)
1.02 0.85 0.96 1.04 1.14 1.13

승용차 통행

발생량(만통행)
179 28 32 61 33 25

화물차 수송

도착량에 대한

화물차 수송

발생량 비율(%)

51.5 46.8 36.0 30.1 45.7 91.8

※ 승용차 1대당 통행발생량(통행) ＝
승용차 통행발생량
승용차 보유대수

<그림> 대전광역시 행정구역도
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① 행정구역별 인구

500 265

249

207
285

(단위 : 천명)

② 행정구역별 주차장 확보율

70 %미만

70 %이상 80 %미만

80 %이상 90 %미만

90 %이상

③ 행정구역별 가구당 승용차 보유대수

1.14

1.04 0.96

1.13

0.85

(단위 : 대)

④ 행정구역별 화물차 수송도착량에 대한 화물차 수송발생량 비율

40 %미만

40 %이상 50 %미만

50 %이상

⑤ 행정구역별 승용차 1대당 통행발생량

0.52

0.54
0.52

0.48

0.53

(단위 : 통행)
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문 4. 다음 <표>는 어느 나라의 세목별 징수세액에 대한 자료이다.

이에 대한 <보기>의 설명을 이용하여 A ～ D에 해당하는 세목을

바르게 나열한 것은?

<표> 세목별 징수세액
(단위 : 억원)

연도

세목
1989 1999 2009

소득세 35,569 158,546 344,233

법인세 31,079 93,654 352,514

A 395 4,807 12,207

증여세 1,035 4,205 12,096

B 897 10,173 10,163

C 52,602 203,690 469,915

개별소비세 12,570 27,133 26,420

주세 8,930 20,780 20,641

전화세 2,374 11,914 11,910

D 4,155 13,537 35,339

<보 기>

○ 1989년 징수세액이 5,000억원보다 적은 세목은 상속세,

자산재평가세, 전화세, 증권거래세, 증여세이다.

○ 1989년에 비해 1999년에 징수세액이 10배 이상 증가한

세목은 상속세와 자산재평가세이다.

○ 1999년에 비해 2009년에 징수세액이 증가한 세목은 법인세,

부가가치세, 상속세, 소득세, 증권거래세, 증여세이다.

A B C D

① 상속세 자산재평가세 부가가치세 증권거래세

② 상속세 증권거래세 자산재평가세 부가가치세

③ 자산재평가세 상속세 부가가치세 증권거래세

④ 자산재평가세 부가가치세 상속세 증권거래세

⑤ 증권거래세 상속세 부가가치세 자산재평가세

문 5. 다음 <표>는 어느 노래의 3월 24 ～ 27일 음원차트별 순위에 대한

자료 중 일부가 지워진 것이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 음원차트별 순위

날짜
음원차트 평균

순위A B C D E

3월 24일 □(↑) 6(↑) □(↑) 4(↑) 2(↑) 4.2

3월 25일 6(↑) 2(↑) 2(－) 2(↑) 1(↑) 2.6

3월 26일 7(↓) 6(↓) 5(↓) 6(↓) 5(↓) 5.8

3월 27일 □(－) □(↑) □(□) 7(↓) □(－) 6.0

※ 1) □는 지워진 자료를 의미하며, ( )안의 ↑는 전일대비 순위 상승,

↓는 전일대비 순위 하락, －는 전일과 순위가 동일함을 의미함.

2) 순위의 숫자가 작을수록 순위가 높음을 의미함.

3) 평균 순위 ＝ 5개 음원차트별 순위의 합
5

① 평균 순위가 가장 높았던 날은 5개 음원차트별 순위가 전일

대비 모두 상승하였다.

② 3월 24일 A 음원차트에서의 순위는 8위였다.

③ 5개 음원차트별 순위가 전일대비 모두 하락한 날은 평균

순위가 가장 낮았다.

④ 3월 27일 C 음원차트에서는 순위가 전일대비 하락하였다.

⑤ 평균 순위는 매일 하락하였다.

문 6. 다음 <표>는 2000 ～2007년 7개 도시 실질 성장률에 대한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 7개 도시 실질 성장률
(단위 : %)

연도

도시　
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

서울 9.0 3.4 8.0 1.3 1.0 2.2 4.3 4.4

부산 5.3 7.9 6.7 4.8 0.6 3.0 3.4 4.6

대구 7.4 1.0 4.4 2.6 3.2 0.6 3.9 4.5

인천 6.8 4.9 10.7 2.4 3.8 3.7 6.8 7.4

광주 10.1 3.4 9.5 1.6 1.5 6.5 6.5 3.7

대전 9.1 4.6 8.1 7.4 1.6 2.6 3.4 3.2

울산 8.5 0.5 15.8 2.6 4.3 4.6 1.9 4.6

① 2005년 서울, 부산, 광주의 실질 성장률은 각각 2004년의 2배

이상이다.

② 2004년과 2005년 실질 성장률이 가장 높은 도시는 동일하다.

③ 2001년 각 도시의 실질 성장률은 2000년에 비해 감소하였다.

④ 2002년 대비 2003년 실질 성장률이 5 %p 이상 감소한 도시는

모두 3개이다.

⑤ 2000년 실질 성장률이 가장 높은 도시가 2007년에는 실질

성장률이 가장 낮았다.
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문 7. 다음 <그림>은 2006 ～ 2010년 동남권의 양파와 마늘 재배면적 및

생산량 추이를 나타낸 것이고, <표>는 2010년, 2011년 동남권의

양파와 마늘 재배면적의 지역별 분포를 나타낸 것이다. 이에 대한

설명으로 옳은 것은?

<그림> 동남권의 양파와 마늘 재배면적 및 생산량 추이
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<표> 동남권의 양파와 마늘 재배면적의 지역별 분포
(단위 : ha)

재배작물 지역
연도

2010 2011

양파

부산 56 40

울산 ( ) ( )

경남 4,100 4,900

소계 ( ) 5,100

마늘

부산 24 29

울산 42 66

경남 3,934 4,905

소계 4,000 5,000

※ 동남권은 부산, 울산, 경남으로만 구성됨.

① 2006 ～ 2010년 동안 동남권의 마늘 생산량은 매년 증가하였다.

② 2006 ～ 2010년 동안 동남권의 단위 재배면적당 양파 생산량은

매년 증가하였다.

③ 2011년 울산의 양파 재배면적은 전년에 비해 증가하였다.

④ 2006 ～ 2011년 동안 동남권의 마늘 재배면적은 양파 재배

면적보다 매년 크다.

⑤ 2011년 동남권의 단위 재배면적당 마늘 생산량이 2010년과

동일하다면 2011년 동남권의 마늘 생산량은 75,000톤이다.

문 8. 다음 <표>는 ‘갑’사 공채 지원자에 대한 평가 자료이다. 이 <표>와

<평가점수와 평가등급의 결정방식>에 근거한 설명으로 옳지

않은 것은?

<표> ‘갑’사 공채 지원자 평가 자료
(단위 : 점)

구분

지원자

창의성

점수

성실성

점수

체력

점수

최종

학위

평가

점수

가 80 90 95 박사 ( )

나 90 60 80 학사 310

다 70 60 75 석사 300

라 85 ( ) 50 학사 255

마 95 80 60 학사 295

바 55 95 65 학사 280

사 60 95 90 석사 355

아 80 ( ) 85 박사 375

자 75 90 95 석사 ( )

차 60 70 ( ) 학사 290

<평가점수와 평가등급의 결정방식>

○ 최종학위점수는 학사 0점, 석사 1점, 박사 2점임.

○ 지원자 평가점수

＝창의성점수＋성실성점수＋체력점수×2＋최종학위점수×20

○ 평가등급 및 평가점수

평가등급 평가점수

S 350점 이상

A 300점 이상 350점 미만

B 300점 미만

① ‘가’의 평가점수는 400점으로 지원자 중 가장 높다.

② ‘라’의 성실성점수는 ‘다’보다 높지만 ‘마’보다는 낮다.

③ ‘아’의 성실성점수는 ‘라’와 같다.

④ S등급인 지원자는 4명이다.

⑤ ‘차’는 체력점수를 원래 점수보다 5점 더 받으면 A등급이 된다.
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문 9. 다음 <표>와 <그림>은 1991년과 2010년의 품목별 항만 수출

실적 및 A항만 처리 분담률에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 품목별 항만 수출 실적
(단위 : 백만달러)

품목

1991년 2010년

총 항만

수출액

A항만

수출액

총 항만

수출액

A항만

수출액

전기․전자 16,750 10,318 110,789 19,475

기계류 6,065 4,118 52,031 23,206

자동차 2,686 537 53,445 14,873

광학․정밀기기 766 335 37,829 11,415

플라스틱제품 1,863 1,747 23,953 11,878

철강 3,287 766 21,751 6,276

계 31,417 17,821 299,798 87,123

<그림 1> 1991년 품목별 A항만 처리 분담률
(단위 : %)

23.3

67.9

20.0

43.7

61.6

93.8

기계류

자동차

플라스틱제품

철강 광학 • 정밀기기

전기 • 전자

<그림 2> 2010년 품목별 A항만 처리 분담률
(단위 : %)

49.6

17.6

30.2

27.8

44.6

28.9

기계류

자동차

플라스틱제품

철강 광학 • 정밀기기

전기 • 전자

※ 해당 항만 처리 분담률(%) ＝
해당 항만 수출액
총 항만 수출액 × 100

<보 기>

ㄱ. 품목별 총 항만 수출액과 A항만 수출액은 1991년 대비

2010년에 각각 증가하였다.

ㄴ. A항만 처리 분담률이 1991년 대비 2010년에 감소한

품목은 모두 4개이다.

ㄷ. 1991년 대비 2010년의 A항만 수출액 증가율이 가장 큰

품목은 자동차이다.

ㄹ. 플라스틱제품의 A항만 처리 분담률은 1991년 대비

2010년에 70 % 이상 감소하였다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 10. 다음 <표>는 시설유형별 에너지 효율화 시장규모의 현황 및

전망에 대한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 시설유형별 에너지 효율화 시장규모의 현황 및 전망
(단위 : 억달러)

연도

시설유형
2010 2011 2012 2015(예상) 2020(예상)

사무시설 11.3 12.8 14.6 21.7 41.0

산업시설 20.8 23.9 27.4 41.7 82.4

주거시설 5.7 6.4 7.2 10.1 18.0

공공시설 2.5 2.9 3.4 5.0 10.0

전체 40.3 46.0 52.6 78.5 151.4

① 2010 ～ 2012년 동안 ‘주거시설’ 유형의 에너지 효율화 시장

규모는 매년 15 % 이상 증가하였다.

② 2015년 전체 에너지 효율화 시장규모에서 ‘사무시설’ 유형이

차지하는 비중은 30 % 이하일 것으로 전망된다.

③ 2015 ～ 2020년 동안 ‘공공시설’ 유형의 에너지 효율화 시장

규모는 매년 30 % 이상 증가할 것으로 전망된다.

④ 2011년 ‘산업시설’ 유형의 에너지 효율화 시장규모는 전체

에너지 효율화 시장규모의 50 % 이하이다.

⑤ 2010년 대비 2020년 에너지 효율화 시장규모의 증가율이

가장 높을 것으로 전망되는 시설유형은 ‘산업시설’이다.
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문 11. 다음 <그림>은 어느 도시의 미혼남과 미혼녀의 인원수 추이 및

미혼남녀의 직업별 분포를 나타낸 자료이다. 이에 대한 설명으로

옳지 않은 것은?

<그림 1> 2001 ～ 2007년 미혼남과 미혼녀의 인원수 추이

(명)

41,293

26,415

12,601
14,503

9,847
8,840

6,441

29,659

14,720

7,110

3,732
2,0973,726

662
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10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

45,000

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

미혼남 미혼녀

(연도)

<그림 2> 2007년 미혼남녀의 직업별 분포

(명)

5,315

9,644

3,888 3,546

31,626

3,314 3,298 2,724 2,602 2,580 2,415

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

공무원회계사 변호사 의사 관세사 교직원연구원 건축사승무원 자영업 기타

① 2004년 이후 미혼녀 인원수는 매년 증가하였다.

② 2007년 미혼녀 인원수는 2006년의 2배 이상이다.

③ 2007년 미혼녀와 미혼남의 인원수 차이는 2006년의 2배 이상이다.

④ 2007년 미혼남녀의 직업별 분포에서 공무원 수는 변호사 수의

2배 이상이다.

⑤ 2007년 미혼남녀의 직업별 분포에서 회계사 수는 승무원 수의

2배 이상이다.

문 12. 다음 <그림>은 2011년 영업팀 A ～ D의 분기별 매출액과 분기별

매출액에서 영업팀 A ～ D의 매출액이 차지하는 비중에 대한

자료이다. 이를 근거로 A ～ D 중 2011년 연매출액이 가장 많은

영업팀과 가장 적은 영업팀을 순서에 상관없이 바르게 짝지은

것은?

<그림 1> 영업팀 A ～ D의 분기별 매출액
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<그림 2> 분기별 매출액의 영업팀별 비중
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문 13. 다음 <그림>은 2012년 1 ～ 4월 동안 월별 학교폭력 신고에

대한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<그림 1> 월별 학교폭력 신고 건수

600
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3,600

0
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1,000

1,500

2,000
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3,000

3,500

4,000

1월 2월 3월 4월

(건)

<그림 2> 월별 학교폭력 주요 신고자 유형별 비율
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① 1월에 학부모의 학교폭력 신고 건수는 학생 본인의 학교폭력

신고 건수의 2배 이상이다.

② 학부모의 학교폭력 신고 건수는 매월 감소하였다.

③ 2 ～ 4월 중에서 전월대비 학교폭력 신고 건수 증가율이 가장

높은 달은 3월이다.

④ 학생 본인의 학교폭력 신고 건수는 1월이 4월의 10 % 이상이다.

⑤ 학교폭력 발생 건수는 매월 증가하였다.

문 14. 다음 <그림>은 6가지 운동종목별 남자 및 여자 국가대표선수의

평균 연령과 평균 신장에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의

설명 중 옳지 않은 것만을 모두 고르면?

<그림 1> 남자 국가대표선수의 평균 연령과 평균 신장
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<그림 2> 여자 국가대표선수의 평균 연령과 평균 신장
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<보 기>

ㄱ. 평균 연령이 높은 순서대로 나열하면, 남자 국가대표

선수의 종목 순서와 여자 국가대표선수의 종목 순서는

동일하다.

ㄴ. 평균 신장이 큰 순서대로 나열하면, 남자 국가대표선수의

종목 순서와 여자 국가대표선수의 종목 순서는 동일하다.

ㄷ. 종목별로 볼 때, 남자 국가대표선수의 평균 연령은

해당 종목 여자 국가대표선수의 평균 연령보다 높다.

ㄹ. 종목별로 볼 때, 남자 국가대표선수의 평균 신장은

해당 종목 여자 국가대표선수의 평균 신장보다 크다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄴ, ㄹ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ
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문 15. 다음 <표>는 1991 ～ 2000년 5개국의 국가별 인구변동에 대한

자료이다. 이를 근거로 <보기>의 A ～ C에 해당하는 국가를

바르게 나열한 것은?

<표 1> 국가별 출생률
(단위 : 명)

연도

국가
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000

아프가니스탄 48.3 50.7 52.6 53.2 51.6 50.8 48.9 47.1 49.7 41.8

아랍에미리트 49.8 47.5 43.6 38.6 33.0 30.5 29.5 27.9 21.0 18.7

보스니아
헤르체고비나

37.1 34.7 31.1 25.1 21.3 19.6 18.2 17.1 12.6 6.5

르완다 47.3 49.6 51.2 52.4 52.9 52.8 50.4 45.2 43.9 35.8

라이베리아 48.0 49.5 50.3 49.6 48.1 47.4 47.2 47.3 49.1 47.5

<표 2> 국가별 인구자연증가율
(단위 : 명)

연도

국가
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000

아프가니스탄 16.6 20.3 22.7 25.2 25.6 26.8 25.9 24.4 28.0 23.8

아랍에미리트 27.0 26.8 26.3 26.3 23.1 23.1 25.5 25.1 18.3 16.1

보스니아
헤르체고비나

24.2 24.1 22.2 17.6 14.4 13.1 11.4 10.0 5.6 －9.0

르완다 24.0 27.3 29.8 31.6 32.4 32.6 31.7 27.8 －0.7 14.8

라이베리아 20.8 24.0 26.5 27.8 28.5 29.3 30.5 31.5 21.2 32.2

<보 기>

1991년 이후 인구자연증가율이 매년 감소한 나라는 ( A )

이고, 1999년 출생률이 가장 높은 나라는 ( B )이다. 1991년

이후 출생률이 매년 감소한 나라는 ( C )와 보스니아

헤르체고비나이다.

A B C

①
보스니아
헤르체고비나

라이베리아 아랍에미리트

②
보스니아
헤르체고비나

아프가니스탄 아랍에미리트

③
보스니아
헤르체고비나

아프가니스탄 르완다

④ 아랍에미리트 라이베리아 아프가니스탄

⑤ 아랍에미리트 라이베리아 르완다

문 16. 다음 <표>는 2013년 어느 금요일과 토요일 A씨 부부의 전체

양육활동유형 9가지에 대한 참여시간을 조사한 자료이다. 이에

대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표> 금요일과 토요일의 양육활동유형별 참여시간
(단위 : 분)

유형
금요일 토요일

아내 남편 아내 남편

위생 48 4 48 8

식사 199 4 234 14

가사 110 2 108 9

정서 128 25 161 73

취침 55 3 60 6

배설 18 1 21 2

외출 70 5 101 24

의료간호 11 1 10 1

교육 24 1 20 3

① 토요일에 남편의 참여시간이 가장 많았던 양육활동유형은

정서활동이다.

② 아내의 총 양육활동 참여시간은 금요일에 비해 토요일에

감소하였다.

③ 남편의 양육활동 참여시간은 금요일에는 총 46분이었고,

토요일에는 총 140분이었다.

④ 금요일에 아내는 식사, 정서, 가사, 외출활동의 순으로 양육활동

참여시간이 많았다.

⑤ 아내의 양육활동유형 중 금요일에 비해 토요일에 참여시간이

가장 많이 감소한 것은 교육활동이다.
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문 17. 다음 <표>는 A시 주철 수도관의 파손원인별 파손 건수에 대한

자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표> A시 주철 수도관의 파손원인별 파손 건수
(단위 : 건)

파손원인
주철 수도관 유형

합
회주철 덕타일주철

시설노후 105 71 176

부분 부식 1 10 11

수격압 51 98 149

외부충격 83 17 100

자연재해 1 1 2

재질불량 6 3 9

타공사 43 22 65

부실시공 1 4 5

보수과정 실수 43 6 49

계 334 232 566

※ 파손원인의 중복은 없음.

① 덕타일주철 수도관의 파손 건수가 50건 이상인 파손원인은

2가지이다.

② 회주철 수도관의 총 파손 건수가 덕타일주철 수도관의 총 파손

건수보다 많다.

③ 주철 수도관의 파손원인별 파손 건수에서 ‘자연재해’ 파손

건수가 가장 적다.

④ 주철 수도관의 ‘시설노후’ 파손 건수가 주철 수도관의 총 파손

건수에서 차지하는 비율은 30 % 이상이다.

⑤ 회주철 수도관의 ‘보수과정 실수’ 파손 건수가 회주철 수도관의

총 파손 건수에서 차지하는 비율은 10 % 미만이다.

문 18. 다음 <그림>은 2011년 국내 원목 벌채와 이용의 흐름에 대한 자료

이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<그림> 2011년 국내 원목 벌채와 이용의 흐름

원목 벌채량

846만m3

목재로

미이용
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목재로
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벌채
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벌채

583만m3

피해목

벌채
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4 %

73 %

25 %

96 %

27 %

75 %

보드용

55 %

펄프용

20 %

제재목용

12 %

에너지용

8 %

기타

5 %

① 원목 벌채량 중 목재로 이용된 양이 목재로 미이용된 양보다

많았다.

② ‘숲가꾸기 벌채’로 얻은 원목이 목재로 이용된 원목에서

차지하는 비율이 가장 높았다.

③ 보드용으로 이용된 원목의 양은 200만m3보다 적었다.

④ ‘수확 벌채’로 얻은 원목 중 적어도 일부는 보드용으로 이용

되었다.

⑤ ‘피해목 벌채’로 얻은 원목 중 목재로 미이용된 양은 10만m3

보다 적었다.
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문 19. 다음 <그림>은 우리나라의 직장어린이집 수에 대한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<그림 1> 2000∼ 2010년 전국 직장어린이집 수
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<그림 2> 2010년 지역별 직장어린이집 수
(단위 : 개소)

인천 26 경기 95

강원 8

충남 15

대전 22

경남 17

충북 14

경북 16

전북 5

제주 6

울산 12

대구 14

전남 8

광주 15
부산 19

서울 109

① 2000 ～ 2010년 동안 전국 직장어린이집 수는 매년 증가하였다.

② 2006년 대비 2008년 전국 직장어린이집 수는 20 % 이상

증가하였다.

③ 2010년 인천 지역 직장어린이집 수는 2010년 전국 직장어린이집

수의 5 % 이하이다.

④ 2000 ～2010년 동안 전국 직장어린이집 수의 전년대비 증가율이

10 % 이상인 연도는 2003년뿐이다.

⑤ 2010년 서울과 경기 지역 직장어린이집 수의 합은 2010년

전국 직장어린이집 수의 절반 이상이다.

문 20. 다음 <표>를 이용하여 <보고서>를 작성하였다. 제시된 <표>

이외에 <보고서>를 작성하기 위해 추가로 필요한 자료만을 <보기>

에서 모두 고르면?

<표 1> 연도별 세수 상위 세무서
(단위 : 억원)

구분
1위 2위 3위

세무서 세수 세무서 세수 세무서 세수

2005년 남대문 70,314 울산 70,017 영등포 62,982

2006년 남대문 83,158 영등포 74,291 울산 62,414

2007년 남대문 105,637 영등포 104,562 울산 70,281

2008년 남대문 107,933 영등포 88,417 울산 70,332

2009년 남대문 104,169 영등포 86,193 울산 64,911

<표 2> 연도별 세수 하위 세무서
(단위 : 억원)

구분
1위 2위 3위

세무서 세수 세무서 세수 세무서 세수

2005년 영주 346 영덕 354 홍성 369

2006년 영주 343 영덕 385 홍성 477

2007년 영주 194 영덕 416 거창 549

2008년 영주 13 해남 136 영덕 429

2009년 해남 166 영덕 508 홍성 540

<보고서>

2009년 세수 1위 세무서는 10조 4,169억원(국세청 세입의

약 7 %)을 거두어들인 남대문세무서이다. 한편, 2위와 3위는

각각 영등포세무서(8조 6,193억원), 울산세무서(6조 4,911억원)로

2006년 이후 순위변동이 없었다.

2009년 세수 최하위 세무서는 해남세무서(166억원)로

남대문세무서 세수 규모의 0.2 %에도 못 미치는 수준인

것으로 나타났다. 서울지역에서는 도봉세무서의 세수 규모가

2,862억원으로 가장 적은 것으로 나타났다.

국세청 세입은 1966년 국세청 개청 당시 700억원에서

2009년 154조 3,305억원으로 약 2,200배 증가하였으며,

전국 세무서 수는 1966년 77개에서 1997년 136개로 증가

하였다가 2009년 107개로 감소하였다.

<보 기>

ㄱ. 1966 ～ 2009년 연도별 국세청 세입액

ㄴ. 2009년 국세청 세입총액의 세원별 구성비

ㄷ. 2009년 서울 소재 세무서별 세수 규모

ㄹ. 1966 ～ 2009년 연도별 전국 세무서 수

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 21. 다음은 1995년과 2007년 도시근로자가구당 월평균 소비지출액 및

교통비지출액 현황에 대한 <보고서>이다. <보고서>의 내용과

부합하지 않는 자료는?

<보고서>

○ 도시근로자가구당 월평균 소비지출액은 1995년 1,231천원

에서 2007년 2,349천원으로 증가하였다.

○ 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액은 1995년 120.3천원

에서 2007년 282.4천원으로 증가하였다.

○ 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액 비중이 큰 세부

항목부터 순서대로 나열하면, 1995년에는 자동차구입

(29.9 %), 연료비(21.9 %), 버스(18.3 %), 보험료(7.9 %),

택시(7.1 %)의 순이었으나, 2007년에는 연료비(39.0 %),

자동차구입(23.3 %), 버스(12.0 %), 보험료(6.2 %), 정비 및

수리비(3.7 %)의 순으로 변동되었다.

○ 사무직 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액은 1995년

151.8천원에서 2007년 341.4천원으로 증가하였으며,

생산직 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액은 1995년

96.3천원에서 2007년 233.1천원으로 증가하였다.

○ 1995년과 2007년 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액

비중의 차이는 소득 10분위가 소득 1분위보다 작았다.

① 소득분위별 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액 현황
(단위 : 천원, %)

소득

분위

소비지출액

(A)

교통비지출액

(B)

교통비지출액

비중( B
A × 100)

1995년 2007년 1995년 2007년 1995년 2007년

1분위 655.5 1,124.8 46.1 97.6 7.0 8.7

2분위 827.3 1,450.6 64.8 149.2 7.8 10.3

3분위 931.1 1,703.2 81.4 195.8 8.7 11.5

4분위 1,028.0 1,878.7 91.8 210.0 8.9 11.2

5분위 1,107.7 2,203.2 108.4 285.0 9.8 12.9

6분위 1,191.8 2,357.9 114.3 279.3 9.6 11.8

7분위 1,275.0 2,567.6 121.6 289.1 9.5 11.3

8분위 1,441.4 2,768.8 166.1 328.8 11.5 11.9

9분위 1,640.0 3,167.2 181.4 366.4 11.1 11.6

10분위 2,207.0 4,263.7 226.7 622.5 10.3 14.6

② 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액 현황

38.6
65.1

81.7

217.3
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③ 세부항목별 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액 현황
(단위 : 원, %)

세부항목
1995년 2007년

지출액 비중 지출액 비중

버스 22,031 18.3 33,945 12.0

지하철 및 전철 3,101 2.6 9,859 3.5

택시 8,562 7.1 9,419 3.3

기차 2,195 1.8 2,989 1.1

자동차임차료 212 0.2 346 0.1

화물운송료 1,013 0.8 3,951 1.4

항공 1,410 1.2 4,212 1.5

기타공공교통 97 0.1 419 0.1

자동차구입 35,923 29.9 65,895 23.3

오토바이구입 581 0.5 569 0.2

자전거구입 431 0.4 697 0.3

부품 및 관련용품구입 1,033 0.9 4,417 1.6

연료비 26,338 21.9 110,150 39.0

정비 및 수리비 5,745 4.8 10,478 3.7

보험료 9,560 7.9 17,357 6.2

주차료 863 0.7 1,764 0.6

통행료 868 0.7 4,025 1.4

기타개인교통 310 0.2 1,902 0.7

④ 직업형태별 도시근로자가구당 월평균 교통비지출액 현황
(단위 : 천원)

직업형태 교통비 1995년 2000년 2005년 2006년 2007년

사무직

공공 39.8 54.1 62.5 64.4 67.0

개인 112.0 190.5 240.9 254.1 274.4

소계 151.8 244.6 303.4 318.5 341.4

생산직

공공 37.7 52.3 61.5 61.7 63.6

개인 58.6 98.6 124.1 147.2 169.5

소계 96.3 150.9 185.6 208.9 233.1

⑤ 연도별 도시근로자가구당 월평균 소비지출액 현황
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문 22. 다음 <표>는 4개 국가의 여성과 남성의 흡연율과 기대수명에

대한 자료이다. 이를 이용하여 작성한 그래프로 옳지 않은 것은?

<표 1> 여성과 남성의 흡연율
(단위 : %)

연도 1980 1990 2000 2010

성별
여성 남성 여성 남성 여성 남성 여성 남성

국가

덴마크 44.0 57.0 42.0 47.0 29.0 33.5 20.0 20.0

일본 14.4 54.3 9.7 53.1 11.5 47.4 8.4 32.2

영국 37.0 42.0 30.0 31.0 26.0 28.0 20.7 22.3

미국 29.3 37.4 22.8 28.4 17.3 21.2 13.6 16.7

<표 2> 여성과 남성의 기대수명
(단위 : 세)

연도 1980 1990 2000 2010

성별
여성 남성 여성 남성 여성 남성 여성 남성

국가

덴마크 77.3 71.2 77.8 72.0 79.2 74.5 81.4 77.2

일본 78.8 73.3 81.9 75.9 84.6 77.7 86.4 79.6

영국 76.2 70.2 78.5 72.9 80.3 75.5 82.6 78.6

미국 77.4 70.0 78.8 71.8 79.3 74.1 81.1 76.2

① 국가별 여성의 흡연율
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문 23. 다음 <표>는 ‘갑’국의 2012년 지급유형별․아동월령별 양육수당

월 지급금액과 신청가구별 아동 현황에 대한 자료이다. 이 <표>와

<2012년 양육수당 지급조건>에 근거하여 2012년 5월분의 양육

수당이 많은 가구부터 순서대로 바르게 나열한 것은?

<2012년 양육수당 지급조건>

○ 만 5세 이하 아동을 양육하고 있는 가구를 대상으로 함.

○ 양육수당 신청시점의 지급유형 및 아동월령에 따라

양육수당 지급함.

○ 양육수당 신청일 현재 90일 이상 해외에 체류하고 있는

아동은 지급대상에서 제외함.

○ 가구별 양육수당은 수급가능한 모든 자녀의 양육수당을

합한 금액임.

○ 양육수당은 매월 15일에 신청받아 해당 월 말일에 지급함.

<표 1> 지급유형별․아동월령별 양육수당 월 지급금액
(단위 : 만원)

아동월령

지급유형

12개월

이하

12개월

초과

24개월

이하

24개월

초과

36개월

이하

36개월

초과

48개월

이하

48개월

초과

60개월

이하

일반 20.0 15.0 10.0 10.0 10.0

농어촌 20.0 17.7 15.6 12.9 10.0

장애아동 22.0 20.5 18.0 16.5 15.0

<표 2> 신청가구별 아동 현황(2012년 5월 15일 현재)

신청

가구

자녀
지급

유형
비고

구분
아동월령

(개월)

가 A 22 일반

나
B 16 농어촌

C 2 농어촌

다 D 23 장애아동

라
E 40 일반

F 26 일반

마

G 58 일반 2011년 1월부터 해외 체류 중

H 35 일반

I 5 일반

① 나 － 마 － 다 － 라 － 가

② 나 － 마 － 라 － 다 － 가

③ 다 － 라 － 나 － 마 － 가

④ 마 － 나 － 라 － 가 － 다

⑤ 마 － 나 － 다 － 라 － 가

문 24. 다음 <그림>은 1 ～ 7월 동안 A사 주식의 이론가격과 시장가격의

관계에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을

모두 고르면?

<그림> A사 주식의 이론가격과 시장가격의 관계
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-
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- 500 1,000 1,500 2,000 2,500

이론가격

시
장

가
격

(원)

(원)

0

※ 해당 월 가격 괴리율(%) ＝(
해당 월 시장가격－해당 월 이론가격

해당 월 이론가격
) ×100

<보 기>

ㄱ. 가격 괴리율이 0 % 이상인 달은 4개이다.

ㄴ. 전월대비 이론가격이 증가한 달은 3월, 4월, 7월이다.

ㄷ. 전월대비 가격 괴리율이 증가한 달은 3개 이상이다.

ㄹ. 전월대비 시장가격이 가장 큰 폭으로 증가한 달은 6월이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 25. 다음 <표>는 ‘갑’국 개인 A ～ D의 연소득에 대한 자료이고,

개인별 소득세산출액은 <소득세 결정기준>에 따라 계산한다.

이를 근거로 A ～ D 중 소득세산출액이 가장 많은 사람과 가장

적은 사람을 바르게 나열한 것은?

<표> 개인별 연소득 현황
(단위 : 만원)

개인 근로소득 금융소득

A 15,000 5,000

B 25,000 0

C 20,000 0

D 0 30,000

※ 1) 근로소득과 금융소득 이외의 소득은 존재하지 않음.

2) 모든 소득은 과세대상이고, 어떤 종류의 공제․감면도 존재하지

않음.

<소득세 결정기준>

○ 5천만원 이하의 금융소득에 대해서는 15 %의 ‘금융소득세’를

부과함.

○ 과세표준은 금융소득 중 5천만원을 초과하는 부분과

근로소득의 합이고, <과세표준에 따른 근로소득세율>에

따라 ‘근로소득세’를 부과함.

○ 소득세산출액은 ‘금융소득세’와 ‘근로소득세’의 합임.

<과세표준에 따른 근로소득세율>
(단위 : %)

과세표준 세율

1,000만원 이하분 5

1,000만원 초과 5,000만원 이하분 10

5,000만원 초과 1억원 이하분 15

1억원 초과 2억원 이하분 20

2억원 초과분 25

○ 예를 들어, 과세표준이 2,500만원인 사람의 ‘근로소득세’는

다음과 같음.

1,000만원× 5 %＋(2,500만원－1,000만원) × 10 %＝200만원

가장 많은 사람 가장 적은 사람

① A B

② A D

③ B A

④ D A

⑤ D C


